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Fizyka i astronomia

Egzamin maturalny z fizyki i astronomii odbyksiv catym kraju 20 maja 2013 r.
I miat forme¢ pisemn. Przedmiot ten byt zdawany wgiznie jakododatkowy na poziomie
podstawowym lub rozszerzonym.

|. Opis zestawOw egzaminacyjnych (arkuszy)

Zadania zawarte w arkuszach na poziomie podstawowymszerzonym sprawdzaty
wiadomdci i umiegtnasci okreslone w trzech obszarach standardéw wymaggzaminacyjnych:

[.  Wiadomdci i rozumienie;
II.  Korzystanie z informacji;
lll.  Tworzenie informacji.

W obszarach tych standardéw sprawdzanocpagice umiegtnosci:

I. Znajoma@¢ i rozumienie praw fizycznych, stosowania poprawnyterminéw
fizycznych, wyjdniania i opisywania w sposob merytoryczny procedogjawisk
fizycznych.

II.  Wykorzystania i przetwarzania informacji pochecizch z r@nych zrédet informacji
takich jak tabele, diagramy, wykresy oraz tekstydtowe;

lll.  Rozwigzywania problemoéw fizycznych 1 tworzenia informacjipoprawnej
merytorycznie bdz zgodnej z przedstawionym tokiem rozumowania.

Arkusz egzaminacyjny na poziomie podstawowym

Arkusz egzaminacyjny zbudowany byt z 29 zad®ziest¢ pierwszych zada
to zadania zamkgie. Za kade mana bylo uzysk&a maksymalnie 1 punkt. Pozostate
19 zada to zadania otwarte. Rozyzania zad& otwartych zawier& powinny analiz
przedstawionego problemu, dokogarbgdz w postaci rachunkow, gz w postaci
samodzielnie sformutowanego wniosku. Za raganie kadego z zada otwartych mana
bylo uzyské od O do 3 punktéw, a za rozmanie wszystkich zadazamieszczonych

w arkuszu na poziomie podstawowym — maksymalnipustktow.

W czasie egzaminu, podobnie jak w latach ubiegtgdapacy mogli korzysta z Karty
wybranych wzorow i statych fizycznymtaz linijki i kalkulatora.
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Arkusz egzaminacyjny na poziomie rozszerzonym

Arkusz egzaminacyjny na poziomie rozszerzonym sittag z 33 zada otwartych.
Zadania w arkuszu na tym poziomie dotyczyty baijdzebudowanego problemu fizycznego
badZz rachunku. Za rozwranie wszystkich zadamazna bylo otrzyma maksymalnie
60 punktow, a za rozwianie poszczegOlnych zada podobnie jak na poziomie
podstawowym, uzyskaod 0 do 3 punktow.

W czasie rozwjzywania zada zdapcy mogt take korzysta z Karty wybranych

wzoréw i statych fizycznyaraz z linijki i kalkulatora.

Wag: procentova punktéw, maliwych do uzyskania za wiador@ i umiejtnosci
z poszczegoblnych obszaréw standardow wymag@arawdzanych w arkuszach na obydwu

poziomach egzaminu, przedstawiono w tabeli nr 1.

Tabela 1. Waga procentowa punktow miiwych do uzyskania za umiegtnosci
sprawdzane podczas egzaminu

Obszar | Obszar Il Obszar 11l
wiadomasci i rozumienie | korzystanie z informacji tworzenie informacji
Liczba pkt | Wagaw % | Liczba pkt | Wagaw % | Liczba pkt | Wagaw %
Arkusz PP 25 50,00 12 24,00 8 16,00
Arkusz PR 12 31,67 13 41,67 8 26,67

Zaréwno w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie pedstaym, jak i rozszerzonym
przewaaly zadania sprawdzge znajome&C i poziom zrozumienia procesow fizycznych
(obszar I). Na poziomie rozszerzonym w mniejszyopsiu sprawdzane bylty umignosci

korzystania z informacji (Il obszar).

Zadania w arkuszach egzaminacyjnych na obu pozionudgty tresci podstawy
programowej w szerokim zakresie. Na poziomie padstaym za znajom& zagadnié z
zakresu fizyki klasycznej nioa bylo uzyska 30% punktéw mgiwych do zdobycia.
Zadania wymagafe znajomeéci zagadnié z zakresu optyki (falowej i geometrycznej)
stanowity 26% punktow midiwych do zdobycia. Rozwianie pozostatych zaflavymagato
stosowania wiadom$ai z zakresu grawitacji, termodynamiki, fizyki atowe] oraz
elektryczngci i magnetyzmu. Ponadto, za umgieps¢ korzystania i zastosowania znanych
zaleznoéci migdzy wielkasciami fizycznymi mana byto uzyské& 46% punktéw mgliwych
do zdobycia, natomiast zadania sprawglzajumiegtnos¢ korzystania z informacji podanych

w postaci wykresow, tabel i tekstow, ich interpoitaoraz wychgania wnioskéw na tej
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podstawie stanowity 32% ogdlnej punktacji arkudda. poziomie rozszerzonym natomiast,
najwickszy udziat w punktacji miaty zadania wymaggag znajomeci oraz umigjtnaosci analizy
zagadnié zwigzanych z elektromagnetyzmem (21%), przewodnictwépliym (18%) oraz
kinetyka, mechanik bryty sztywnej oraz termodynamiki — po 15% punktowazliwych do
zdobycia. Pozostate zadani dotyczyty zagadnifizyki jadrowej (13%) i astrofizyki (3%). Ponadto
punktacja za wykonanie zadasprawdzajcych znajomé& oraz umigjtnos¢ zastosowania
odpowiednich wzorow do rozgdania przedstawionych probleméw oraz zadania wypega
formutowania wnioskéw stanowitgdznie 50% punktow naiwych do uzyskania. Za umignosé
budowania modeli matematycznych adgjmégt uzyské 18% punktow maiwych do zdobycia,

a zadania, ktore wymagaly interpretacji wykres@kstow, tabel stanowity 15% ogolnej punktacji
za arkusz. Pozostate zadania sprawdzaly oim¢ rysowania wykresOw oraz uzupetniania

schematow i diagramow.

Il. Interpretacja osi agnieé¢ zdajacych
Charakterystyka populacji przystepujacych do egzaminu z fizyki i astronomii

W ses;ji wiosennej 2013 roku na terenie dziataniee@dwej Komisji Egzaminacyjnej
w Poznaniu do egzaminu maturalnego z fizyki i agirii przysapito 4427 maturzystow.
Wybieralnag¢ nieznacznie zmalata (o 0,2 p.p.) w stosunku da naliegtego. W roku 2013
do egzaminu maturalnego z fizyki przysito 9,0% wszystkich zdagych egzamin maturalny
po raz pierwszy. Wybieraldé tego przedmiotu jest podobna jak w kraju (9,3%jaeh
egzamin maturalny w kraju). Matury przystpujacy do egzaminu maturalnego z fizyki na
terenie dziatania poznakiej komisji stanows niemal 15% zdagych ten egzamin w kraju.
Zmienity sk jednak znacznie, w stosunku do roku ubiegtego,pgnge medzy
wybieralndgcig poziomow. Do egzaminu na poziomie podstawowym gipyo w OKE —
Pozna 2804 0séb (ponad 300 weej niz w roku 2012), a na poziomie rozszerzon¥623
absolwentow (0 629 oséb mniejznw roku ubiegtym). Przyspujacy w Okregu do egzaminu
maturalnego z fizyki na poziomie podstawowym staitiow biezagcym roku 63,3% (52,6%
w roku 2012), a na poziomie rozszerzonym 36,7%A%Ay roku 2012).

Tak jak w latach ubiegtych wybieralfio fizyki jako przedmiotu dodatkowego na
poziomie podstawowym &Od populacji zdajcych egzamin maturalny najwgza byta

w wojewddztwie lubuskim, natomiast najgza w wojewodztwie wielkopolskim (wykres 1.).
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Wykres 1. Wybieralnos¢ fizyki i astronomii jako przedmiotu dodatkowego napoziomie
podstawowym oraz na poziomie rozszerzonym w Okgu i w poszczegolnych
wojewodztwach
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W Okregu najwy sz wartas¢ oshgneta wybieralné¢ tego przedmiotu w Wielkopolsce (5%),
a najnzszz w Lubuskiem (1,7%). Wybieral§dtego przedmiotu na poziomie rozszerzonym poglobn
wartaés¢ oshgreta w wojewodztwie wielkopolskim i lubuskim, a nagea w wojewddztwie
zachodniopomorskim 8z.

Zdecydowana wksza¢ wybierapcych fizyke jako przedmiot egzaminacyjny ulazyta
licea ogoIinoksztaice, co pity zdapcy byt absolwentem technikum. 3d absolwentow licedw
profilowanych i szkét uzupetiggych zainteresowanie egzaminem maturalnym z teggdpriotu
ogranicza i do pojedynczych oséb. W calym @ju do egzaminu na poziomie podstawowym
przystpito 7 maturzystow z licebw profilowanych i 9 zek&kz uzupetniajcych. Na poziomie

rozszerzonym egzamin z fizyki zdawat 1 absolwekitgaizupetiajcej w Zachodniopomorskiem.
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Wykres 2. Zdajacy fizyke i astronomie ze wzgédu na typ szkoty, ktora ukonczyli
(LO — liceum ogolnoksztadce, LP — liceum profilowane, T — technikum, SU zkada uzupetniajca.)
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Wyniki egzaminu na poziomie podstawowym

Maturzyéci z catego Okygu, przys¢pujacy do egzaminu maturalnego z fizyki
i astronomii na poziomie podstawowym, uzyskali zmwigzanie zada sredni wynik
o wartaci 20,87 punktu co stanowi1,73% wszystkich punktow madiwych do uzyskania.

Jest to wynik niszy od ubiegtorocznego o 8,67 p.p.

W tabeli nr 2 przedstawiono parametry statystyczolearakteryzujce wyniki

uzyskane za zadania w arkuszu egzaminacyjnym n@&maz podstawowym w Okgu

I w poszczegolnych wojewodztwach.

Tabela 2. Parametry statystyczne, opisgce wyniki dla Okregu i poszczegoélnych

egzaminacyjnym

na qgziomie

wojewoOdztw za zadania w arkuszu
podstawowym
Li Sredni .| Mediana Modalna Maksy- | Mini- Sredni Wspot-
iczba ik Odchylenie ik T | | i ik
dajacych wyni standardowe| . (wyni (wynik najczesciej| malny | malny wyni czynnik
z punktowy srodkowy) wystepujacy) wynik | wynik | procentowy| tatwosci
Okreg| 2804 20,87 10,72 20 19 50 1 41,73 0,42
L 534 22,14 10,47 21 15 49 1 44,28 0,44
W 1375 19,33 9,78 18 19 49 1 38,67 0,39
Z 895 22,46 11,87 21 22 50 2 44,92 0,45

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Zachodniopomorskie

Dla populacji rozwgzujgcych arkusz egzaminacyjny z fizyki i astronomiipaziomie
podstawowym tegoroczny egzamin okaza} tak jak w roku ubiegtym, trudny. Do wniosku

takiego uprawniaj wyznaczone dla wojewodztw wasth wspotczynnikdw tatweci zada,

wszystkie poniej 0,50.

Rozstp wynikdw wynosi 49 punktow i wskazuje na bardzazelwer&nicowanie

umiejetnosci.
Graficznie parametry statystyczne, opisej wyniki tegorocznych maturzystow,

zdapcych egzamin na poziomie podstawowym w ¢kr oraz we wszystkich trzech

wojewodztwach, zostaly przedstawione na wykresazktadow wynikow punktowych.
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Wykres 3. Rozktady wynikdw punktowych uzyskanych peez zdapcych w Okregu
i poszczegllnych  wojewoddztwach podczas egzaminu napoziomie

podstawowym
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Przedstawione rozktady wynikéw punktowych na pozopodstawowymasprawoskeéne
We wszystkich trzech wojewodztwach,etsza¢ wynikdw znalazta gi w obszarze wynikow
niskich. Tylko w wojewddztwie lubuskim wynik najgziej wystpujacy jest wynikiem
srodkowym. W wojewddztwie zachodniopomorskim przéstie modalnej w stosunku do wyniku
srodkowego wynosi 4 punkty, a w Wielkopolsce 7 pamkt tabela 2.). Wyniki na poziomie
zadowalagcym — 70% (35 punktow i wee]) osagrelo w Okregu okolo 12,6% zdagych,
tj. o prawie 10 p.p. wicej niz w roku ubiegtym. Najiiszy odsetek maturzystow, ktorzy
rozwigzali zadania egzaminacyjne na poziomie zadowlaj wyshpit w wojewodztwie
wielkopolskim (7,78% - o0 5,21p.p. wdej niz w roku 2012). W wojewddztwie lubuskim wyniost
14,98% (0 12,27 p.p. vgej niz w 2012 r.), a w Zachodniopomorskiem 18,55% (04.,p. wecej

niz w roku ubiegtym).

Do analizy poziomu opanowania wiadatioi umiegtnosci wykorzystano wspétczynniki

latwaoici zada w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie podstawoveietw podziale na obszary
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standardow wymaga egzaminacyjnych. W tabeli nr 3 przedstawiono wsydiniki tatwdaci
za zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomistgedwym dla Okigu i poszczegodinych
wojewodztw, a graficzny obraz tatéad zada przedstawiono na wykresach dogazch Okegu.

Tabela 3. Wspoiczynniki tatwdci zadan w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
podstawowym dla Okregu i poszczegoélnych wojewodztw

Wojewodztwo
Kraj Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
0,38 0,42 0,44 0,39 0,45

Wykres 4. Wspotczynniki tatwasci poszczegolnych zada w arkuszu na poziomie
podstawowym

OKREG

wspotczynnik fatwo  $ci
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0,80
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(=}

0,60 |
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0,40 |

0,20 “r

o
w
o

0,10

0,00

‘I Okreg O woj. lubuskie ® woj. woelkopolskie @ woj. zachodniopomorskie S ADANIA

bardzo
fatwe

M tatwe

M umiarkowanie
trudne

trudne

ol

ol |
bardzo
trudne

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 131132141 142143151152 16.116.2 16.3 17.1 17.2 18 19.1 19.2 20.1 20.2

numer zadania

Klasyfikacja zad&d wedtug wspoétczynnika tatwoi pozwala na wskazanie, ktore zstie
podstawy programoweptlz umiegtnosci sprawiaty zdajcym najwicej trudndci, a ktére opanowali
na zadowalagcym poziomie. Na wykresie 4 przedstawiono zestaeierspotczynnikow tatwagi
za poszczegolne zadania z zaznaczeniem granidakasci (czerwone poziome linie). Zadania
w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzgpoziom opanowania umignosci okrelonych przez
standardy wymaga egzaminacyjnych. Pomj w tabelach zaprezentowano zestawienie
wspotczynnikdw fatwéci dla poszczegolnych zadaw ramach kadego z trzech obszarow

umiegtnosci, a na wykresach odpowiagleg im rozktady wartaci wspotczynnika tatwai.
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Tabela 4. Wspétczynniki tatwdci zadaa na poziomie podstawowym z | obszaru
umiejetnosci w arkuszu

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z achodniopomorskie

Numer | | 3 | g | 90| 11| 12 |13.1/13.2|14.1| 14.2| 14.3] 15.1| 15.2| 19.2
zadania

wspotczynnik tatwaosci
OKREG | 0,64/ 0,34/ 0,34/ 0,64/ 0,51| 0,44/ 0,58 0,53| 0,26/ 0,75| 0,52| 0,47| 0,22/ 0,42
L 0,66/0,37/0,36|0,65/0,57/0,49/0,58| 0,58| 0,27| 0,79| 0,57] 0,50| 0,25/ 0,48
W 0,63/ 0,30/ 0,33|0,64| 0,46/ 0,39/ 0,57/ 0,49| 0,22| 0,72] 0,49| 0,44| 0,20| 0,37
Z 0,65 0,39/ 0,33| 0,64/ 0,53/ 0,48/ 0,59| 0,55/ 0,31| 0,78| 0,54| 0,49| 0,23| 0,45

W arkuszu na poziomie podstawowym umieszczono Ildarzasprawdzajcych
umiegtnosci z | obszaru (wiadon$gi i rozumienie). Tylko jedno zadanie byto dla
tegorocznych maturzystéw tatwe (zad. 14.2). Pomstadania to zadnia umiarkowanie

trudne i trudne.

W tabeli 4. zebrano waroi wspotczynnikow tatwéci wszystkich zada w arkuszu
z 1 obszaru umigfnosci. Dla przejrzystéci przedstawiono je rownie graficznie

na wykresie 5.

Wykres 5. Wspotczynniki tatwasci poszczegolnych zada w arkuszu na poziomie
podstawowym - | obszar umiegtnosci

Poziom podstawowy | g7
| obszar umiej etnosci | g%

ZADANIA

1 bardzo
T tatwe

fatwe

umiarkowanie
trudne

trudne

wspotczynnik tatwo  $ci

bardzo
trudne

10 11 12 131 132 141 142 143 151 152 192

numer zadania

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Zachodniopomorskie

Dla wigkszaci zdapcych w Okegu siedem zadato zadania trudne, sxezada
to zadania umiarkowanie trudne, a tylko jedno fatéa@apcy z wojewddztwa lubuskiego za
jedendcie zada uzyskali wyszy wynik odsredniego wyniku w Okrgu i pozostatych dwoch
wojewddztwach. Mimo,ze zadania sprawdzge podstawowe wiadomsa z fizyki dla

wszystkich maturzystow Okgu byly umiarkowanie trudne, to zdaym w Lubuskiem
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sprawity najmniej trudnii. Zdecydowanie na najszym poziomie arkusz z poziomu
podstawowego rozwzali maturzyci z Wielkopolski.

Tabela 5. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie podstawowym z | obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspdtczynnik Typ Sprawdzana czynné¢
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:
14.2 0,75 otwarte | oblicza warté okresu drga wahadta matematycznego

Najtatwiejszym zadaniem dla tegorocznej populad@jgcych egzamin z fizyki okazato
si¢ zadanie 14.2, typowe, znane z praktyki szkolnagpdla 5.). Rozwizanie tego zadania
wymagato zastosowania znajgtggo s¢ w Karcie wybranych wzordw i statych fizycznych
wzoru poprzez prawidtowe podstawienie danych i wgwoe obliczé. Mimo to ponad 20%
maturzystow wykazata sbrakiem tej umiegjtnosci.

Tabela 6. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie podstawowym z | obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspotczynnik Typ Sprawdzana czynné¢
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:
15.2 0,22 otwarte | stosuje | zagatrmodynamiki
14.1 0,26 otwarte opisuje zjawisko rezonansu mechangzne
8. 0,34 zamknjte | opisuje wptyw pola magnetycznego na ruch ciat
3. 0,34 zamknjte | stosuje Il prawo Keplera

Najwiecej trudndci mieli zdapcy z rozwigzaniem zadania 15.2. Polegatlo ono na
wybraniu spérod podanych opisow stanu gazu w przedstawionym cegsie
termodynamicznym jednego prawidtowego opisu. Zdajpowinien okréli¢ zmiany energii
wewretrznej gazu oraz wymiany przez ten uktad cieptdaczeniem. Prawie 80% zdaych
nie potrafita w sposob prawidtowy zastoséwazasady termodynamiki do opisu stanu gazu.
Kolejne zadanie wykazatoze zdajcy poprawnie stosowali wzor opigay okres drga
wahadta matematycznego (zadanie 14.2 — najtatwiejsarkuszu), podczas gdy zupetnie nie
potrafili opis& i nazwa zjawisk fizycznych, jakim to wahadto podlega. Whtyprzypadku nie
znali pogcia i istoty rezonansu mechanicznego. Kolejne da@amia wykazatyze zdajcy
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przystpujac do egzaminu z fizyki nie posiadali wiadofob na temat oddziatywa

magnetycznych oraz praw Keplera.

Tabela 7. Wspoitczynniki tatwdci zadai na poziomie podstawowym z Il obszaru
umiejetnosci w arkuszu

Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Zachodniopomorskie

Numer
zadania 1 5 7 9 |16.3{17.1| 18 |20.1|20.2

wspotczynnik tatwosci
OKREG |0,72|0,53|0,53| 0,68| 0,22| 0,27 0,20| 0,13 0,20
L 0,72|0,50|0,56| 0,68/ 0,23| 0,28/ 0,24| 0,14| 0,21
W 0,72|0,52|0,49|0,66| 0,19 0,23|0,14| 0,10( 0,16
Z 0,74|0,55|0,57|0,70| 0,26 0,33| 0,27 0,18 0,25

Umiejetnosci korzystania z informacji sprawdzano w tym rokapez dziewic

zada.

Wykres 6. Wspoitczynniki tatwasci poszczegoélnych zada w arkuszu na poziomie
podstawowym - Il obszar umiegtnosci

: @ OKRI
Poziom podstawowy |3 OKRES
Il obszar umiej gtnosci | BY
ZADANIA
1 - bardzo
09 ] tatwe
\g 0,8 fatwe
o 0,7—f
E E umiarkowanie
T 06 trudne
X
c
$ 04
N ! trudne
S 03
2
£ 0,24
bardzo
0.1 trudne
0
1 5 7 9 16.3 17.1 18 20.1 20.2
numer zadania

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Zachodniopomorskie

Tylko jedno z zada z Il obszaru umigfnosci byto dla maturzystow Okgu tatwe
(zad. 1.), natomiast trzy zadania okazatyisniarkowanie trudne, trzy trudne i jedno bardzo
trudne. Maturz§ci z wojewddztwa zachodniopomorskiego opanowali ejtmosé
korzystania z informacji na wgzym poziomie m uczniowie z wojewddztwa lubuskiego

I wielkopolskiego.
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Tabela 8. Charakterystyka zad@é w arkuszu na poziomie podstawowym z Il obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspotczynnik Typ Sprawdzana czynnéé
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:
odczytuje i analizuje informacje podane w formileety
1. 0,72 zamkrgte | dotyczice wskaza wagi, na ktorej stoi cziowiek jady
w windzie

Zdecydowanie najlepiej opanowali oni umteps¢ okreslania sit dziatagcych na
cztowieka jadcego w windzie oraz umighos¢ polgczenia tej informacji z prawidtowym

odczytywaniem i analizowaniem informacji podanychionmie tabeli (tab. 8).

Tabela 9. Charakterystyka zad@é w arkuszu na poziomie podstawowym z Il obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspotczynnik Typ Sprawdzana czynnéé
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:
na podstawie informacji podanej wdcezadania obliczaatzm
20.1 0,13 otwarte | energe kwantéw promieniowania elektromagnetycznego

powstajcych po zderzeniu elektronu z pozytonem

oblicza warté¢ przyspieszenia @stek wykorzystujc posta

20.2 0.20 otwarte matematyczg |l zasady dynamiki

18. 0.20 otwarte oblicza liczlky foton(_)w_em|towanych w ggu czasu,_k_or__zystagc
ze wzoru na energipojedynczego fotonu oraz definicji mocy

16.3 0.22 otwarte obI|,cza liczlg pIamek_\_N obragle dyfrakcyjnym _wykorzysam
wzér na warunek ugcia na siatce dyfrakcyjnej

171 0.27 otwarte oblicza kgt Brewstera i ustala jego wagtona podstawie

informacji podanych w teégi zadania oraz w formie tabeli

Pie¢ zad&a w arkuszu na poziomie podstawowym, spedo@j |l obszar wymaga
egzaminacyjnych, to zadania bardzo trudne i bdrddoe (tabela 9.).

Najtrudniejsze dla wszystkich maturzystow €kr okazalo si zadanie wymagage
zastosowania réwnowaosci masy i energii (wzoru Einsteina). Matuiziynie potrafili prawidtowo
zinterpretowd tego wyraenia na energi kwantéw. Najczsciej popetnianym kddem bylo
uwzgkdnianie w obliczeniach masy tylko jednej zastek. Zadanie trudne dla wszystkich
maturzystow Okigu wymagato zastosowania wieaia z Karty wybranych wzorow i statych
fizycznychpozwalagcego wyznaczaykat Brewstera. Zdagy nie potrafili prawidtowo zinterpretowa
informacji podanej w formie tekstu. Nieungigjie stosowali prawo zatamardiaiatta, co prowadzito
ich do braku ostatecznego rozwania lub kjdnej odpowiedzi. Trzy pozostate zadania okazaly si
bardzo trudne tylko dla maturzystow z Wielkopol$kajcz:sciej popetnianym lldem w zadaniu
20.2 bylo uwzgidnianie w wyraeniu na przyspieszenieastek obu ich mas. Takidat pozwala

wyciagmna¢ wniosek,ze uczniowie przygotowagy Sk do tego egzaminu nie zgaj nie rozumiej
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istoty oddziatywa wzajemnych. Brak umiginosci interpretacji stosowanych wzorow byhwdiem
bleddéw popelnianych w rozezaniu zadania 16.3. Zday najczsciej interpretowali wskanik
oznaczajcy rzad ugkcia $wiatta na siatce dyfrakcyjnej jako licziplamek w obrazie dyfrakcyjnym.
Zr6dtem niepowodzenia podczas razyiwvania zadania 18. jest brak wiedzy na temat @fiet@nu

| tak jak w zadaniu 16.3 i 17.1, brak ungiepsci interpretacji stosowanych w praktyce szkolnej
wzoréw. Zadania najtrudniejsze — 16.3 i 20. to m@daajczsciej opuszczane przez tegorocznych
maturzystow podczas rozmywania zadaz arkusza egzaminacyjnego.

Tabela 10. Wspotczynniki tatwdci zadan na poziomie podstawowym z Il obszaru
umiejetnosci w arkuszu

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z achodniopomorskie

Numer |, | & |16.1]16.2|17.2| 19.1
zadania

wspotczynnik fatwasci
OKREG |0,44|0,32| 0,68/ 0,33| 0,33/ 0,63
L 0,41/ 0,32/ 0,71/ 0,32| 0,34| 0,64
W 0,42| 0,30/ 0,65/ 0,30/ 0,32| 0,61
Z 0,50| 0,35/ 0,71| 0,37| 0,34| 0,64

Wsérod zada sprawdzajcych umiegtnosci analizy zjawisk, wyeigania i formutowania
wnioskoéw wekszas¢ to cztery zadania trudne i jedno umiarkowanie neidJedno zadanie
(16.1) byto umiarkowanie fatwe, lecz wygknie dla maturzystéw z wojewddztw lubuskiego

i zachodniopomorskiego. Dla zdaych z Wielkopolski zadanie to byto umiarkowanigdine.

Wykres 7. Wspotczynniki tatwasci poszczegolnych zada w arkuszu na poziomie

podstawowym - Il obszar umiegtnosci
Poziom podstawowy 8 OKREG
Il obszar umiej getnosci |3y ZADANIA

[

bardzo
tatwe

o
©

o
©

fatwe

o
\,

umiarkowanie
trudne

o
o

o
o

o
~

trudne

wspotczynnik tatwo  $ci

o
w

o
N

bardzo
trudne

o
i

o
e B B Aot s e S

4 6 16.1 16.2 17.2 19.1

numer zadania

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Zachodniopomorskie
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Zdecydowanie na najwgzym poziomie (chdb nie zadowalajcym) umiegtnosé
wnioskowania opanowali maturggy z Zachodniopomorskiego. W przypadku trzech aada
(na szé&c¢) uzyskali wysze wyniki ni absolwenci z pozostatych dwoch wojewddztw.
W przypadku trzech na podobnym poziomie poradnbis z ich rozwjzaniem maturzci

Z Lubuskiego.

Tabela 11. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie podstawowym z Ill obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspotczynnik Typ Sprawdzana czynnéé
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:
16.1. 0,68 otwarte |interpretuje informagj podan w treici zadania

Najtatwiejszym zadaniem (z Il obszaru umiepici), ktore w sposob prawidiowy
rozwigzato 68% maturzystéw bylo zadanie, ktére polegal@odaniu nazwy przygdu i nazwy
zjawiska fizycznego, jakie opisany w o zadania przyrmd wykorzystuje (siatka
dyfrakcyjna).

Prawie 70% zdagych najweksz trudndg¢ sprawito rozwazanie zada wymienionych w
tabeli 12.

Tabela 12. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie podstawowym z Ill obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspotczynnik Typ Sprawdzana czynné¢
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:
. | 032 | zameyte| DIrTELIE un ocaew oo s miccege
16.2 0,33 otwarte | wyjasnia wynik déwiadczenia z siatkdyfrakcyjn
17.2 0,33 otwarte | wyjasnia wynik déwiadczenia z polaryzatorem

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystéw byldardaa wymagajce interpretacji
zjawisk optyki geometrycznej. Trudna okazala ®iwniez umiegtnos¢ stosowania wzorow
znanych z praktyki szkolnej oraz podanychkarcie wybranych wzorow i statych fizycznych.
Zdajgcy potrafili nazwé zjawiska i przyrady, wybra prawidtowy wzoér, jednak zabrakio
umiejtnosci zastosowania tej wiedzy.

Ponizej, na wykresie 8, zilustrowano poziom niepowodaeniegorocznych

maturzystow przyspujacych do egzaminu maturalnego z fizyki na pozionudgtawowym.
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Wykres 8. Liczba (w %) zdapcych w Okregu, ktérzy uzyskali O punktow lub nie podgli
proby rozwiazania poszczegolnych zadiew arkuszu na poziomie podstawowym

OKREG
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odsetek zdaj gcych, ktérzy uzyskali O pkt.

0%
0%
409 1
0%
20%
10%
%
12 a4 s e 0w o wm

numer zadania

odsetek zdaj acych, ktérzy uzyskali 0 pkt

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%

0%

30%
20%
10%

mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm
mmmmmmmmmmmmmmmmmmmm

numer zadania

WQOJ. WIELKOPOLSKIE

WQOJ. ZACHODNIOPOMORSKIE

odsetek tych, ktérzy uzyskali 0 pkt

100%

90%

80%

70%

60%
50% |
40% |
30% |
20% |
10% 1

0%

A N MY DO~ ® PO AN o N Hd N MmN AN ™
vvvvvvvvvvvvv
aaaaaaaaaa

numer zadania

o N @ oo NN

mmmmm

odsetek tych, ktérzy uzyskali 0 pkt

@
=]
ES

\.
=]
£

=
=]
ES

w A O
s 3 g
g 8 X

N
S
ES

numer zadania

B Okreg O woj.lubuskie B woj. wielkopolskie B woj. zachodniopomorskie

odsetek zdg) goych, kidrzy uzyskali O pkt.
g
]

numer zadania

Nalezy zwréci uwag;, ze co drugi maturzysta z Qigu nie uzyskat punktéw z 14 zadéna 29
w arkuszu), a co trzeci, punktagyicksz od zera uzyskat za 4 zadania.

Wsréd  absolwentdw  przygiujagcych do egzaminu, ktorzy otrzymali zero punktow
za rozwjzanie poszczegoinych zadag tacy, ktdrzy nie podii proby ich rozwizania. Dane
dotyczce tej grupy maturzystow przedstawiono na wykrnesée
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Wykres 9. Liczba (w %) zdajacych w Okregu, ktérzy nie podjeli proby rozwigzania
poszczegdlnych zada otwartych w arkuszu na poziomie podstawowym
(frakcja opuszczen)

odsetek zdaj acych, ktorzy nie podj eli préby rozwi gzania zadania
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

10,12%
0,23%
10,04%
10,08%
10,12%
B0,19%
10,04%
10,08%
10,04%
10,04%
o 2,12%

© © N O U A~ WN P

PP
P o

12— 4,04%
13.1  1,27%
132 |—— 4,66%
141 | 16,94%
14.2 | 8,66%
14.3 | 11,05%
15,1 —— 7,01%
15.2 = 0,89%

Numer zadania

16.1 | 7,43%
16.2 | 15,94%
16.3 | 23,87%
17.1 17,37%
17.2 | — 2,58%
18 | 18,25%
o 7&
19.2 | 13,86%
201 | 35,85%
20.2 | 37,70%

Powyzszy wykres przedstawia w procentach zdgih, ktorzy otrzymali O punktow
za poszczegolne zadania (nie pbgiroby jego rozwizania).

Tylko széciu sparod 10 zdajcych podgto rozwigzanie zadania 20. Dotyczyto ono
zderzenia dwoch @stek — elektronu i pozytonu. W rozmaniu naleato skorzysté
z informacji zawartej w tiei zadania, zastosowavyrazenie opisujce rownowanos¢ masy
i energii w celu wyznaczenigdznej energii kwantéw promieniowania, powstaigo podczas
opisanej anihilacji (zad. 20.1). Ponadto, w drugizjci zadania (20.2), natalo skorzysta
z Il zasady dynamiki Newtona i obliczyartas¢ przyspieszenia, z jakimeta porusza sie
elektron i pozyton, peeli znajdy sie w poblizu siebie. Dodatkowo w téei zadnia znalazta i
wskazowka, aby uwzeglinic tylko site wzajemnego przyggania elektrostatycznego tych
czastek. Niemal co czwarty maturzysta épiti zadanie 16.3, ktérego rozyzianie wymagato
wytacznie prawidtowej interpretacji wyitania na warunek uggia swiatta na siatce
dyfrakcyjnej oraz obliczenia liczby plamek w obmazdyfrakcyjnym. Zaskakagy jest
rowniez fakt, ze pojedyncze osoby nie zaznaczylydne] odpowiedzi do czterech zada

zamknetych (1., 2., 5. i 6.). Dwa pierwsze zdania spraatgzimiegtnos¢ postugiwania si
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wiadomaciami z mechaniki, zadanie 5. sprawdzato ugtigg¢ interpretacji wykreséw
zaleznosci migdzy parametrami stanu gazu doskonalego, a zadamet¥czyto konstrukcji

i interpretacji obrazow powstgjych po przejciu swiatta przez soczewk

Metodologia konstrukcji arkusza egzaminacyjnego agay aby zadania w nim zawarte sprawdzaty
opanowanie umigfnasci ze wszystkich trzech obszarow urgtiepsci. Wykres 10. ilustruje stopie
opanowania wiedzy i umigpacsci z poszczegolnych obszaréw urgdiegsci przez maturzystéw

w Okregu, rozwizujacych zadania z poziomu podstawowego.

Wykres 10. Osiagniecia maturzystow w zakresie wiadom&ci i umiejetnosci z trzech
obszaréw standardow egzaminacyjnych na poziomie psthwowym

‘I okreg @woj. lubuskie m woj. wielkopolskie mwoj. zachodniopomorskie ‘ ZADANIA

0,70

0,60 umiarkowanie
0,53 trudne

0,50

0,40

trudne
0,30 4

wspotczynnik tatwo  $ci

bardzo

0,10 4
trudne

0,00 -

. .
| - wiadomo $ciirozumienie Il - korzystanie z informaciji -t  worzenie informaciji

Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Zachodniopomorskie

Podobnie jak w roku ubieglym, w gkszaci zadania z kalego obszaru byty dla
przystpujacych do egzaminu maturalnego z fizyki na poziommdgtawowym trudne.
Tak jak co roku, na najmézym poziomie zdagy opanowali umieftnos¢ postugiwania si
pojeciami i wielkasciami fizycznymi do opisywania oraz wyjdania przebiegu zjawisk.
Sparod wszystkich zdapych w tym roku egzamin z fizyki w Odgu, maturzyci
z Wielkopolski posiadali zdecydowanie najmniej uptieosci we wszystkich trzech
obszarach, a szczegdlnie w korzystaniu ze zdolwiefizy fizycznej oraz korzystaniu z
informacji w postaci tekstu, wykresu czy tabeli. ddaia sprawdzage umiegtnosc
formutowania poprawnych merytorycznie wnioskOw aMsiz se trudne tylko dla
Wielkopolan. Zadania sprawdzag & umiegtnos¢ najmniej trudnéci sprawity zdajcym
fizyke w Zachodniopomorskiem.
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Wyniki egzaminu na poziomie rozszerzonym

Sredni wynik za rozwjzanie zada w arkuszu z fizyki i astronomii na poziomie
rozszerzonym wynios29,55 punkty co stanow#9,26% punktow maliwych do uzyskania i jest
o ponad 2 p.p. wagzy od wyniku uzyskanego w kraju (47%). Pierwszyaa 3 lat zauwalny jest
wyrazny wzrost sredniego wyniku uzyskanego przez maturzystow pgpygicych do tego
egzaminu. Tegoroczne eghiccia $ 0 ponad 8 p.p. wagze od uzyskanych w roku ubieglym
i o prawie 3 p.p. wisze w stosunku do roku 2011 (2012 —40,58%, 20168,33%, 2010 -
59,19 %).

W tabeli nr 8 przedstawiono parametry statystyozmarakteryzujce wyniki uzyskane
za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym,keesyir 11 przedstawia rozktady wynikéw
punktowych, uzyskanych przez zgajch w Okegu i w poszczegolnych wojewddztwach.

Tabela 13. Parametry statystyczne opisage wyniki dla Okregu i poszczegdlnych wojewddztw
za zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rezerzonym

Li Sredni .| Mediana Modalna Maksy-| Mini- Sredni Wspot-
iczba . Odchylenie . : L . .
dai h wynik tandard (wynik | (wynik najczesciej | malny | malny wynik czynnik
zdajacyc punktowy standardowe srodkowy) wystepujacy) wynik | wynik | procentowy| fatwosci

Okreg | 1622 29,55 11,31 30 32 57 0 49,26 0,49
L 278 29,25 10,63 31 31 55 4 48,75 0,49
W 1082 29,05 11,34 29 36 56 0 48,42 0,48
Z 263 31,91 11,60 32 36 57 3 53,18 0,53

Wojewddztwa: L —lubuskie, W — wielkopolskie, Z chkdniopomorskie

Zadania w arkuszu maturalnym z fizyki i astronom@ poziomie rozszerzonym,

podobnie jak w roku ubiegltym, okazalye¢sitrudne tylko dla zdapych w 2013r.

Zz wojewoOdztwa wielkopolskiego i

lubuskiego.

Dla omaystéow z

wojewodztwa

zachodniopomorskiego w roku 2013 zadania w arkusagpoziomie rozszerzonym byty

umiarkowanie trudne (w 2012 r. trudne). Yyurozstp wynikow (57 punktéw dla Okgu)

swiadczy o duym zr&nicowaniu umigjtnosci zdapcych. Niewielka liczba zdagych

osiagneta wyniki niskie. Dla wynikow Wielkopolskich matwgtow rozsgp ten jest

najwickszy (56 punktow). Tylko jeden zday w Okrgu, wiadnie z wojewoddztwa

wielkopolskiego, nie uzyskatadnego punktu za caly arkuszaden z maturzystéw Odgu

nie wyzyskat wyniku maksymalnego. Wyniki na poziermadowalajcym — 42 punkty i wicej
(70% punktow mgiwych do uzyskania) oggreto w Okregu 14,8% spodd wszystkich

absolwentéw przyspujagcych do egzaminu maturalnego z fizyki i astronoma poziomie

rozszerzonym, a Wt wigcej 0 3,1 p.p wicej niz w roku 2012 i o prawie 5 p.p.zniv roku 2011.

We wszystkich trzech wojewddztwach odsetek uzyskoeh wyniki zadowalajce wzrést na
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przestrzeni ostatnich 3 lat. W wojewddztwie lubaoskiyniki na tym poziomie uzyskato w tym
roku 9,82% maturzystow (9,74% w roku ubiegtym i98,3v 2011), w Wielkopolsce 14,84%
(9,72% w 2012 i 8,9% w 2011 r.) aw Zachodnioporkiers — 19,85% przyspujacych do

egzaminu na poziomie rozszerzonym w tym wojewoadzt{di7,68% w zesztym roku i 12% w

2011). Wysza odsredniej arytmetycznej wadé mediany i modalnej oznaczzg maturzyci
uzyskali wiksz liczbe wynikéw srednich i najwyszych. Rozktad wynikéw uzyskanych na
poziomie rozszerzonym w Qjgu przesugt sie wiec w kierunku wyszych wynikéw i w tym

roku jest niemal normalny (gaussowski). Na wykrbgaanizej przedstawiono rozktady wynikéw

dla trzech wojew6dztw Okgu.

Wykres 11. Rozkiad wynikdw punktowych uzyskanych prez zdagcych w Okregu na egzaminie

na poziomie rozszerzonym
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Statystyczny maturzysta Qigu uzyskat srednio 29,55 pkt (49,26 %). Wasto
modalnej czyli wynik najogciej wystpujacy (32 pkt) jest wisza od pozostatych miar
tendencji centralnegredniej arytmetycznej (29,55 pkt) i mediany (30.pkto sugerujeze

rozktad wynikdéw nie jest symetryczny i jest przeisty nieznacznie w strgnwynikéw
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wysokich. Weksza¢ zdapcych uzyskato wynikisrednie. Podobnie jak w ubiegtych latach,
zaden absolwent szkoty ponadgimnazjalnej nie uzysiaiku maksymalnego.

Do analizy poziomu opanowania wiadaditioi umiegtnasci wykorzystano wspoétczynniki
latwaoici zada w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzdayee w podziale na obszary
standardow wymageegzaminacyjnych. W tabeli nr 14 przedstawiono ¥ezganiki tatwaci zada
w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzorngn©#rgu i poszczegdinych wojewddztw,

a graficzny obraz tatvgoi zada przedstawiono na wykresach dogmzh Okegu.

Tabela 14. Wspotczynniki fatwdci zadai w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
rozszerzonym dla Okrgu i poszczegoélnych wojewddztw

Wojewoddztwo
Kraj Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
0,47 0,49 0,49 0,48 0,53

Dla przystpujacych do egzaminu maturalnego z fizyki na poziom#szerzonym w Okgu
wszystkie zadania byly trudne (wspotczynnik tatevodla Okegu 0,49, podobnie jak w roku
ubieglym, w ktérym dla arkusza na tym poziomie wWghD,46).

Klasyfikacja zad&wedtug wspétczynnika tatvgoi pozwala na wskazanie, ktdre urgiepsici
zostaly opanowane na zadowadgin poziomie, a ktére sprawity trudido Na wykresie 12.
przedstawiono zestawienie wspotczynnikow fdtvaza poszczegolne zadania z zaznaczeniem
(czerwone poziome linie) granic klas tateio
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Wykres 12. Wspotczynniki fatwdci poszczegélnych zada w arkuszu na poziomie

rozszerzonym
OKREG
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Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z achodniopomorskie

Na powy:szym wykresie zostaty przedstawione w formie gralg wspotczynniki fatwari
dla poszczegllnych  zatla arkusza. Prezentowane rozktady wynikow potwierdlzaj
ze dla wybiergjcych egzamin z fizyki na poziomie rozszerzonymgkazad¢ zada, to zadania
trudne i umiarkowanie trudne. Tylko jedno zadanye lolla zdajcych bardzo tatwe (zadanie: 1.1),
cztery zadania, to zadania tatwe (zadania: 1.24211, 6.1) a dwa bardzo trudne (zadania 5.8)i 6.4

Poniej zaprezentowano w tabelach zestawienie wspolikdymatwaici dla poszczegodinych
zada w ramach kadego z trzech obszarow umgtepsci, a na wykresach odpowiaglzg im rozklady
wartasci wspdtczynnika fatwiei. Szczegotowy opis zafigktdre zdajcy rozwizali na najwyszym lub
najnizszym poziomie pozwoli stwierdzi jakie tréci podstawy programowej sprawiaty zg3m
najwiecej trudndci, a ktdre opanowali na zadowatajm poziomie.

Tabela 15. Wspotczynniki fatwdci zadai na poziomie rozszerzonym z | obszaru
umiejetnosci w arkuszu

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z achodniopomorskie

Numer |41 151 31|32|34(41|43|51|57|61|62]63
zadania

wspotczynnik tatwasci
OKREG |0,93/0,71|0,50| 0,64 0,63| 0,32| 0,30| 0,50/ 0,32|0,73] 0,60 0,22
L 0,93/0,70/0,58/0,64| 0,63/ 0,28/ 0,28 0,56| 0,32| 0,73| 0,57| 0,20
w 0,93/0,70/0,49/0,63| 0,63/ 0,32/ 0,32/ 0,51 0,31]| 0,74| 0,57| 0,21
z 0,92| 0,80/ 0,54| 0,68 0,64| 0,36| 0,29/ 0,57| 0,36/ 0,72] 0,58| 0,27

23



WYNIKI EGZAMINU MATURALNEGO Z FIZYKI | ASTRONOMII w roku 2013

Poziom opanowania elementarnychse¢repodstawy programowej sprawdzano w tym roku
poprzez 12 zada Wicksza¢ zada byta dla zdajcych umiarkowanie trudna i trudna. Tylko
trzy zadania (zad. 1.1; 1.2 i 6.1) charakteryzig wspoétczynnikiem tatwgci powyzej 0,7.

Jedno zadanie (zad. 6.3) okazatodia wickszasci zdapcych w Okegu najtrudniejsze.

Wykres 13. Wspotczynniki fatwdci poszczegdlnych zada w arkuszu na poziomie
rozszerzonym - | obszar umiegtnosci

Poziom rozszerzony
| obszar umiej etno $ci
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1
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numer zadania

Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z achodniopomorskie

Na najnkszym poziomie zadania z tego obszaru rgzalii podobnie jak w roku ubiegtym,
maturzyci z Wielkopolski. Zdajcy z tego wojewddztwa rozgzali wszystkie zadania sprawdga
wiedz i rozumienie zjawisk fizycznych i praw nimgdzacych na poziomie #zym ni ich koledzy z
pozostatych dwoch wojewodztw. Na napgsgym poziomie zadania z tego obszaru rqwati

uczniowie z wojewodztwa lubuskiego.

Tabela 16. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie rozszerzonym z | obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspoiczynnik Typ Sprawdzana czynné¢
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:
1.1 0,93 otwarte | oblicza drog w ruchu jednostajnym
wykorzystuje diagram Hertzsprunga-Russela do opliapow
6.1 0,73 otwarte ewolucji gwiazd
1.2 0,71 otwarte | oblicza warté¢ predkosci wzglednej

Obliczone wspotczynniki tatwiei zada z arkusza na poziomie rozszerzonym
wskazug, ze tegoroczni maturzgi zdapcy egzamin z fizyki na poziomie rozszerzonym,

najlepiej opanowan map wiedz z zakresu kinetyki, wtym ruch jednostajny. ¢Réz
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trudna¢ sprawiato im obliczenie pdkosci wzglkdnej, chocia opanowanie tej umiejnosci
pozostaje na poziomie zadowataim. Podobnie wyksztalcona zostata ugti@gé powigzania
zdobytej wiedzy do interpretacji tekstu oraz diagwa W przypadku rozwrania zdania 6.1
zdapcy mogli postay¢ sie wytacznie wiedz z zakresu ewolucji gwiazd. Podany diagram H-R
stanowit wyhcznie podpowiezl natomiast fragment tekstu popularnonaukowego shigd/¢
identyfikacji kaacowych etapéw ewolucji Shaa.

Wiekszy problem dla pigzych stanowity zadania sprawdzsg wiedz z zakresu fizyki

jadrowej. Najtrudniejszym dla zdajych okazalo sizadanie 6.3.

Tabela 17. Charakterystyka zada w arkuszu na poziomie rozszerzonym, ktore zdagy
rozwigzali na najnizszym poziomie

Numer | Wspotczynnik Typ Sprawdzana czynnéé
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:
stosuje zasadzachowania fadunku do zapisu i analizy reakcji
6.3 0,22 otwarte jadrowych

Rozwizanie zadania 6.3 polegalo na zapisaniu nazwy pfiayeznego, ktére decyduje
0 przebiegu cyklyp-p i produktach tych reakcjiafirowych oraz na zapisaniu nazw lekkich
czastek, ktore powstajpodczas reakcji przebiegaych w gwiazdach. Zadziwigy jest fakt,
ze zdagcy potrafg zapisy takich reakcji uzupetnizadanie 6.1 — fatwe), a @ stosowa

bezrefleksyjnie prawo zachowania tadunku, o ktorgowa w zadaniu 6.3.

Zadania sprawdzgie umigjtnos¢ korzystania z podanych informacji (Il obszar) r@in
zostaly rozwigzane poriej zadowalajcego poziomu. W arkuszu na poziomie rozszerzonym
umieszczono 13 zafla tego obszaru umignaosci (tabela 18. oraz wykres 14.).

Tabela 18. Wspotczynniki tatwdci zadaa na poziomie rozszerzonym z Il obszaru
umiejetnosci w arkuszu

Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z achodniopomorskie

Numer | 4 31 51| 25|35|42|44|52|53|54|55|56]|58]|65
zadania

wspotczynnik tatwaosci
OKREG | 0,58|0,79| 0,40| 0,66| 0,63| 0,76| 0,60| 0,50( 0,29| 0,60| 0,50 0,17| 0,30
L 0,56(0,79/0,40| 0,63 0,69| 0,79| 0,57| 0,51| 0,26| 0,62| 0,52| 0,17 0,22
w 0,58/0,78/ 0,35/ 0,66|0,61| 0,74| 0,61| 0,46| 0,28| 0,58| 0,49/ 0,17| 0,32
Z 0,60(0,82|0,44| 0,71 0,64| 0,80| 0,66| 0,50| 0,34| 0,68| 0,55| 0,20 0,31

W przypadku zada z Il obszaru zrznicowanie wynikéw jest wksze ni z |.
Dla wszystkich zdagych z Okegu najtatwiejsze okazaty ¢sizadania to 2.1 i 4.4. Zadania

sprawdzajce umiegtnos¢ korzystania z informacji byty zdecydowanie najtejsze dla
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maturzystow z wojewoddztwa zachodniopomorskiego, om&st najtrudniejsze dla

Wielkopolan.

Wykres 14. Wspoiczynniki tatwdci poszczegélnych zada w arkuszu na poziomie
rozszerzonym - Il obszar umieg¢tnosci
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Zgodnie z wartfcia wspoétczynnika tatweri, tylko jedno zadanie z 1l obszaru
umiejtnosci (zad. 5.8) byto dla tegorocznych maturzystowdzartrudne. Ponej w tabelach
19. i 20. przedstawiono metryki zag&tore zostaty rozwgizane odpowiednio na najggzym
poziomie, a w§c zadania najtatwiejsze dla zegeych oraz zadania najtrudniejsze. Pod

tabelami umieszczono charakterystykch zada.

Tabela 19. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie rozszerzonym z Il obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwigzali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspobiczynnik Typ Sprawdzana czynné¢
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:
2.1 0,79 otwarte | uzupetnia brakugce elementy rysunku

oblicza wielkdci fizyczne z wykorzystaniem znanych

4.4 0,76 otwarte 2alENoCi

Zadanie 2.1 rozwralo prawie 90% maturzystow. Rozzanie zadania polegato
na dorysowaniu i opisaniu wektoréw sit dzigigjch na dwie, opisane w #@ zadania,
skrzynki wzdhi ich kierunkow ruchu. Byto to typowe zadnie z dynlemDodatkowg
trudnacig byta konieczné& uwzgkdnienia w rozwaaniach sit dziatajcych na blok, przez
ktory przecagnieta byta lina §czaca skrzynki. Zadanie 4.4 to zadanie sprawgtzajwiedz

Z zakresu przewodnictwa cieplnego. Wymagato onacoérhia mocy cieplnej (w watach),
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wyrazajacej szybkéc¢ przeptywu ciepta przeZciare. Trudnag¢ tego zadania polegata na
prawidtowej interpretacji wyrgenia matematycznego (podanego w sdre zadania),
opisugcego ilg¢ ciepta przeptywajca w czasieAt przezsciare, ktére naleato wykorzysta
do obliczé.

Tabela 20. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie rozszerzonym z |l obszaru
umiejetnosci, ktére zdajacy rozwigzali na najnizszym poziomie

Numer | Wspoiczynnik Typ Sprawdzana czynné¢
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:

oblicza wielkaci fizyczne z wykorzystaniem znanych

5.8 0,17 otwarte Zalenoic

Najtrudniejszym zadaniem z tego obszaru wtniejci (ale réwnie jednym z dwdch
najtrudniejszych zadaw catym arkuszu egzaminacyjnym) bylo zadanie GBnna¢ sprawdzana
poprzez to zadanie, tj. obliczanie wigkidizycznych z wykorzystaniem znanych zaleci (w tym
przypadku wyrzenie na poziom natenia dwicku znajduje si w Karty wybranych wzordéw i statych
fizycznychjest taka sama jak w jednym z najtatwiejszychai4d.4). Problem wic polega na braku
wiadomdci z podstaw akustyki i elementéw matematyki. Rgzamie zadania wymagato wnikliwej
analizy informacji podanej w ®e zdania i na tej podstawie oraz przy wykorzystakarty
wybranych wzoréw i statych fizycznyohliczenia poziomu ngtenia hatasu w pewnej odleggd
od pracujcego agregatu. T¢e zadania zawierata rowtigpodpowied, ze dzwick rozchodzi s
jednakowo we wszystkich kierunkach. Prawie 12% mgstow nie podjo proby rozwgzania tego
zadania, a co gy zdajcy rozwizat to zadania catkowicie niepoprawnie. Taki wyo#naczaze
zdapcy nie potrafi identyfikowa wielkosci fizycznych zapisanych w postaci wzoréw Kartcie
wybranych wzordw i statych fizycznybla jeden punkt oceniane bylo samo zaanie,ze natzenie
fali dzwickowej maleje z kwadratem odleggo lub wykazanieze jej warté¢ wzrasnie 100 razy,
jezeli odlegia¢ odzrodia drwigku zmaleje 100-krotnie.

W arkuszu egzaminacyjnym na poziomie rozszerzongnag ¥2 punktow midiwych
do zdobycia mzna byto uzyské za rozwjzanie dmiu zada sprawdzajcych umiegtnosci
wyciggania wnioskOw oraz tworzenia informacji. Pamiw tabeli 21. zamieszczono waito

wspotczynnikdw tatwéci za zadania z Il obszaru umggjosci.
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Tabela 21. Wspétczynniki fatwdci zadan na poziomie rozszerzonym z Il obszaru
umiejetnosci w arkuszu

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Zachodniopomorskie

Numer | 4 41 22| 23| 24|33|36|45] 6.4
zadania
wspotczynnik tatwasci
OKREG |0,37|0,23|0,23| 0,59| 0,55| 0,65| 0,23| 0,17
L 0,39/ 0,28/ 0,20/ 0,62| 0,40| 0,68/ 0,21 0,09
W 0,35/ 0,20/ 0,23(0,58|0,57| 0,64| 0,22/ 0,18
Z 0,43|0,31(0,29|0,63| 0,65|0,71|0,31( 0,19

Trzy zadania z Il obszaru byto dla zglajch umiarkowanie trudne. Rozzanie
pozostatych zadaeokazato sj dla tegorocznych maturzystéw trudne, a jednegdzmatrudne.

Wykres 15. Wspotczynniki fatwdci poszczegoélnych zada w arkuszu na
rozszerzonym - lll obszar umiegtnosci

poziomie

Poziom rozszerzony
Il obszar umiej etno sci
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numer zadania

Poprawne rozwzanie wszystkich zadaz tego obszaru najmniej trudiwd sprawito
maturzystom z wojewodztwa zachodniopomorskiego.

Tabela 22. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie rozszerzonym z Ill obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym poziomie

Numer | Wspotczynnik Typ Sprawdzana czynnéé¢
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:

3.6 0,65 otwarte | formutuje i uzasadnia opinie i wnioski

2.4 0,59 otwarte | interpretuje wynik obliczé

3.3 0,55 otwarte | interpretuje informagjzapisan w postaci wykresu
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Najtatwiejszymi zadaniami z 1l obszaru umgigjosci okazaty st zadania
wymagajice wykorzystania wiadonsoi z termodynamiki (3.6 i 3.3). Co trzeci zgey
w Wielkopolsce, co pty w Lubuskiem i tylko co dziegiy maturzysta
z Zachodniopomorskiego nie potrafit prawidlowo emmiretowé rozktadu Maxwella dla
czasteczek gazu (zad. 3.6). Natomiast okoto 60% argah potrafita dokona analizy
informacji dotycacej kryterium stosowalrigi rownania stanu gazu doskonatego, oszaéowa
wartas¢ cisnienia i dokoné weryfikacji tego kryterium dla opisanego gazu mawistego.
Co pigty maturzysta z wojewodztwa wielkopolskiego i lukiggo i tylko 8 na 100 zdagych
nie uzyskatozadnego punktu za rozgaanie zdania 2.4. Zadanie to sprawdzato ugtnegc¢
analizy opisanej sytuacji oraz interpretacji wynidliczer, a dodatkowo wiedzz zakresu
dynamiki. Zdagcy nie mieli ktopotu z obliczeniem przyspieszenldadu dwdch skrzynek
I prawidtowej interpretacji wartei ujemnej tej wielkéci.

Poniej w tabeli 23. przedstawiono metrygzkadania z Ill obszaru umgnosci (tworzenie
informaciji), ktére zdajcy rozwizali na najniszym poziomie.

Tabela 23. Charakterystyka zad& w arkuszu na poziomie rozszerzonym z Ill obszaru
umiejetnosci, ktore zdajacy rozwiazali na najnizszym poziomie

Numer | Wspbtczynnik Typ Sprawdzana czynné¢
zadania tatwosci zadania | Zdajacy:
6.4 0,17 otwarte | formutuje i uzasadnia opinie i wnioski

Nadal dla maturzystow trudneg zadania ktorych rozwzywanie nalgy rozpoczé
od wnikliwego przeanalizowania informacji podanejtnséci zadania, nagbnie odnié¢ sie do
wiedzy wiasnej, po czym udzi€lprecyzyjnej i merytorycznie poprawnej odpowie&zwizanie
zadania 6.4. wymagato podania wyi@nia, dlaczego reakcje synteagdrpwe] mog zachodzi
tylko w wysokich temperaturach oraz dlaczego cyKIQCwymaga wyszych temperatur hicykl
p-p. Analiza rozwizax pozwala wycigna¢ wniosek,ze zdagcy nie rozraéniajg syntezy gdrowej
od syntezy chemicznej, a ponadto nie pefrsfiorzysta ze wskazéwki zawartej w t@ zadania,
aby odnié¢ sie do budowy wewetrznej jadra atomowego. Nieprecyzyjne odpowiedzgsto
zawierajce kardynalne bty wskazuy, ze wspoétczesny, mtody cziowiekyjacy w erze atomowej
nie ma pgjcia na temat budowy materii oraz pravadzcych jej istnieniem. Nawet jeli
rozwigzujacy to zadanie nie w petni opanowat wiadéma fizyki jadrowej, to powinien udzieli
prawidtowej odpowiedzi, korzystgj z wiadomeci z elektrostatyki i budowy atomu.

Za miae niepowodzenia maturzystow uma uzné odsetek zdagych, ktérych rozwgzania

poszczegoblnych zafdaie zostaty ocenione pozytywnie.
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Poziom niepowodzenia tegorocznych maturzystow, gigpyjacych do egzaminu

maturalnego z fizyki na poziomie rozszerzonym,silowano na wykresie 16.

Wykres 16. Liczba (w %) zdapcych w Okregu, ktorzy uzyskali O punktéw lub nie podgli
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Wickszagici — okoto 80% przyspujacych do egzaminu z fizyki na poziomie
rozszerzonym — truddé sprawity rozwgzania trzech zada(6.4; 5.8 i 2.3), przy czym
najwiccej niepoprawnych rozwzan znalazto si w pracach maturzystow z wojewddztwa
lubuskiego. Prawie 70% zdaych uzyskata zero punktow za rozwmanie p¢ciu zada (2.2;
4.3; 5.4; 5.7 i 6.3). Zarowno w przypadku tych zgdgk i wszystkich pozostatych,
zdecydowanie najmniejszy odsetek niepowadze dotyczy wojewodztwa
zachodniopomorskiego. W tym wojewoddztwie, calkowiddkdne rozwizania kadego
z wymienionych zadastanowy 40%. Nawet nie co piy maturzysta nie rozwkat pkciu
zada 2.1; 3.5, 4.2, 441 6.1), a tylko jedno zadanigadanie 1.1 — zostato prawidtowo
rozwigzane przez niemal 100% zglaych.

Podczas rozwizywania zada&a w arkuszu na poziomie rozszerzonym wielu zdgh
nie podejmowato nawet proby zmierzenia zsiprzedstawionym problemem. Na wykresie 17.

zaprezentowano procentowy udziat tej grupy gigzh w populacji zdagych.

Wykres 17. Zdajacy w Okregu, ktorzy nie podieli proby rozwiazania poszczegolnych
zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym (frakcja opuszen)

odsetek zdaj gcych, ktérzy nie podj eli préby rozwi gzania zadania
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Numer zadania

54 | 4.87%

55 | 17,59%
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57 | 21,56%
58 | 11,61%

6.1 — 7,44%

6.2 7,44%

6.3 # 12,17%

6.4 12,10%

6.5 ﬁ 10,43%

Zrodtem niepowodze maturzystow $ nie tylko bkdy popetniane podczas

rozwigzywania zada, ale rownie brak elementarnej wiedzy oraz umgtejosci, aby pody¢
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rozwigzanie zadania. Cogty maturzysta nie poglrozwigzania zadania nr 5.7, wymagizggo
obliczenia catkowitej sprawdo pradnicy agregatu. Rozwzanie tego zadania polegato
wytagcznie na pomnaeniu sprawn¢ri silnika i sprawnéci pradnicy, ktdre to warteci zostaty
podane w tr&i polecenia. Ggto opuszczanym zadaniem byto rowneadanie 5.5. Trudké
tego zadania wynosi 0,6, bytogeidla zdajcych umiarkowanie trudne. Zadanie to sprawdzato
umiegtnos¢ korzystania z informacji. Na podstawie podanegmeici zadania opisu ugdzenia
(podano wart& optymalry obrotow agregatu oraz wasto czstotliwosci zmian padu
z uwzgkdnieniem niepewniai pomiarowej), zdagy miat okréli¢ zakres iléci obrotow (liczle
maksymalg i minimalrg obrotbw w cagu minuty). Zdajcy nie potrafili powazat pojecia
czestotliwasci z liczky obrotdéw pgdnicy.

Konstrukcja arkusza egzaminacyjnego wymaga, abgrzadv nim zawarte sprawdzaty
opanowanie umiejnosci z trzech obszaréw umégnosci. Wykres 18. ilustruje stopie

opanowania wiedzy i umiginosci opisanych w poszczegoélnych obszarach ustmiejci.

Wykres 18. Osagniecia maturzystow w zakresie wiadom&ci i umiejetnosci z trzech
obszarow standardéw egzaminacyjnych na poziomie rezerzonym

‘I okreg Owoj. lubuskie mwoj.wielkopolskie @ woj. zachodniopomorskie ‘
ZADANIA
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wspoiczynnik fatwo
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| - wiadomo sciirozumienie Il - korzystanie z informaciji -t  worzenie informaciji

Dla tegorocznych maturzystow przystijacych do egzaminu na poziomie
rozszerzonym tylko zadania sprawdz& umiegtnos¢ tworzenia informacji byty trudne —
w przeciwigistwie do roku ubiegtego, w ktérym zadania ze wdaght trzech obszaréw

umiejgtnosci byty trudne. Analiza wynikéw tegorocznych matystow pozwala wyeigngé
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wniosek,ze lepiej nk w roku ubiegtym opanowali umignosci z 1 i 1l obszaru umiejnosci.
Podobnie jak w roku ubiegltym, zday z Wielkopolski opanowali wiedzi umiejgtnosci
ze wszystkich trzech obszarow umtepsci w stopniu niszym ng uczniowie z pozostatych
dwoch wojewodztw. Umiefnosci z wszystkich trzech obszarow zostaly opanowaae n
najnizszym poziomie przez zdmych z Wielkopolski. Dla zdagych z wojewddztwa
lubuskiego zadania sprawdzeg poziom opanowania wiedzy fizycznej byly tatwzeisniz
dla kolegow z pozostatych dwoch wojewodztw @hkr. Wszyscy maturzgi Okregu na
najnzszym poziomie opanowali umignos¢ postugiwania si pojeciami i wielkasciami
fizycznymi do opisywania oraz wyjaiania przebiegu zjawisk, wygjania wnioskow,
uzasadniania rozgzan, dowodzenia i wyprowadzania zat@sci miedzy wielkdciami
fizycznymi.

lIl. Wnioski dotycz qce cate] populacji przysepujacych do egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii

Wybieralng¢ fizyki i astronomii jako dodatkowego egzaminu matoego
nieznacznie zmalata w stosunku do roku ubiegteg®Z@.p.) i wynosita 9,0%.

Tak jak w latach ubiegtych, wybieral§to fizyki jako przedmiotu dodatkowego
na poziomie podstawowym swdod populacji zdajcych egzamin maturalny najwgza byta
w wojewddztwie lubuskim, natomiast najgeza w wojewddztwie wielkopolskim.

W wojewddztwie lubuskim do pisemnego egzaminu maturalnego z fizyki i astnoii
przysgpito tacznie 10,7% wszystkich maturzystow tego wojewodztizgzamin maturalny
z fizyki na poziomie podstawowynzdawato 7,1% calej populacji maturzystow tego
wojewddztwa (65,8% tych, ktorzy wybrali ten przedih a napoziomie rozszerzonym
3,7% maturzystow z Lubuskiego. W poszczegdlnych ig@agh wybieraln& fizyki na
poziomie podstawowym wahatag¢sod 3,8% (powiat zielonogoérski) do 9,5% (powiat
nowosolski), a na poziomie rozszerzonym od 1,1%v{gostrzelecko-drezdenecki) do 6,3%
(miasto Zielona Gora). W czterech powiatach — skib, sukcinskim, wschowskim
i zielonogorskim — egzamin z fizyki 1 astronomii adany byt tylko na poziomie
podstawowym.

Sredni wynik uzyskany przez zdajch w wojewodztwie lubuskim ngoziomie
podstawowynf44,3%) jest wyszy o 2,6 p.p. od wyniku uzyskanego w € i o ok. 6,3 p.p.
wyzszy od wyniku w kraju, lecz o 5,3 p.p.zezy od najwyszego w skali kraju wyniku
wojewodztwa todzkiego (49,6%)Sredni wynik napoziomie rozszerzonyr#8,8%) jest
00,5 p.p wyszy niz w Okregu, lecz o ponad 4 p.p.zaszy od wyniku w wojewodztwie
0 najwyzszych w kraju osggnieciach — zachodniopomorskim (53,2%). Wyniki uzyskane
z fizyki na kadym z poziomdéw s wyzsze od ubiegtorocznych (09,7 p.p. na poziomie
podstawowym i 0 ok. 5,1 p.p. na poziomie rozszeyagn

Sparéd powiatobw w  wojewddztwie lubuskim najwgze wyniki na poziomie
podstawowym uzyskano w powieciarskim (52,6%), natomiast najsze - w powiecie
sukcinskim (30,6%). Najwyszy wynik na poziomie rozszerzonymsiggreli zdajacy
w Gorzowie Wielkopolskim (55,7%) i w powieci@viebodziskim (50,9%), a najuszy
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w powiecie m¢dzyrzeckim (31,1%). Najwksze miasta wojewoddztwa uzyskakyednie
wyniki wyzsze nk w Okregu (Gorzéw WIkp.: poziom podstawowy — 45,1%, poziom
rozszerzony — 55,7%; Zielona Gora: poziom podstayvewd8,8%, poziom rozszerzony —
50,0%).

Zdajgcym napoziomie podstawowymnajwiecej trudndci sprawialy zadania
wymagajice interpretacji praw fizyki i wyrgen je opisugcych. Na niskim poziomie
opanowali rownig umiegtnos¢ korzystania z informacji (Il obszar standardow vega
egzaminacyjnych). Npoziomie rozszerzonymnmajtrudniejsze okazaty i umiegtnosci
interpretowania informacji i formutowania wnioskéwraz budowania prostych modeli
fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

Populacja maturzystow przygpujacych w roku 2013 do egzaminu maturalned@yki
i astronomiiw wojewodztwie wielkopolskim stanowita 8,6% wszystkich zdajych matug
w tym wojewddztwie. Wikszas¢ zdapcych fizyke wybrata poziom podstawowy(56%).
Wybieralnag¢ fizyki na obu poziomach byta 78za ni w roku ubiegtym: napoziomie
podstawowymvynosita 4,8% (o0 0,4 p.p. mniejzniv roku 2012), a hgoziomie rozszerzonym
- 3,8% (0 0,7 p.p. mniej hiw roku 2012). W poszczegdélnych powiatach wybies&rtego
przedmiotu napoziomie podstawowyrwahata sj od 1% (powiat wrzesski) do 12,2%
(powiat lkepinski), a napoziomie rozszerzonywd 0,9% (powiat igidzychodzki) do 8,3%
(powiat wrzesiski). W trzech powiatach: kaliskim, kadrskim ileszczyskim egzamin
z fizyki i astronomii zdawany byt tylko na pozionpedstawowym.

Sredni wynik uzyskany przez zdajych w wojewddztwie wielkopolskim npoziomie
podstawowym (38,7%) jest miszy o ok. 3 p.p. odwyniku uzyskanego w €r,
iook.11 p.p. niszy od — najwyszego w skali kraju — wyniku w wojewddztwie todzkim
(49,6%).Sredni wynik napoziomie rozszerzony(48,4%) jest o 0,9 p.p #8zy niz w Okregu
i 0 4,8 p.p. niszy niz w wojewoddztwie 0 najwiszych osignieciach — zachodniopomorskim
(53,2%).

Srednie wyniki uzyskane w powiatach rgoziomie podstawowynmieszca Sie
w przedziale od 48,9% (powidtemski) do 10,7% (powiat kaliski), z0ica wynosi w¢c
38,2 p.p. Napoziomie rozszerzonymajwyzszy sredni wynik uzyskali zdajcy z powiatu
gostyaskiego (64% — wiszy niz w Okregu, wojewodztwie i kraju), najmszesrednie wyniki
odnotowano w powiatach wolsaigkim (27,4%) i mgdzychodzkim (27,5%). Na uwag
zastuguj réwniez srednie wyniki uzyskane w wielkopolskich miastachprawach powiatu.
Na poziomie podstawowym w Kaliszu uzyskaéredni wynik 40,4%, w Koninie 39,2%,
w Lesznie 38,9%, w Poznaniu 37,5%, a na poziomaszerzonym — w Poznaniu 52,9%,
w Lesznie 51%, w Kaliszu 49,9%, w Koninie — 45,5%.

Osiagniecia zdajcych fizyke absolwentéw z wojewddztwa wielkopolskiego s roku
na rok coraz risze w poroéwnaniu z wynikami maturzystow w &ju. Na poziomie
podstawowymmajwiecej trudndci sprawiaty maturzystom zadania wymagaj interpretacji
praw fizyki i wyrazen je opisujcych. Absolwenci niezadowalgjo opanowali rownie
podstawowe wiadordoi (I obszar standardow wymagagzaminacyjnych) oraz umegosé
korzystania z informacji (Il obszar standardow). Ppaziomie rozszerzonymmiegtnoscia
opanowan na najnkszym poziomie jest interpretacja informacji orazrniatowanie
wnioskéw, a take budowanie prostych modeli fizycznych i matematych do opisu
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zjawisk. Niezalenie od zakresu sprawdzanych wiaddmoczy obszaru umiefnosci,
przyczyna niepowodzgest zawsze taka sama — brak znajgehpodstawowych praw i peg
fizycznych oraz brak umiejnosci postugiwania si nimi i ich interpretacji.

Przystpujacy do dodatkowego egzaminu maturalnego fizyki i astronomii
w wojewodztwie zachodniopomorskim stanowili 9% ogdlnej liczby przygbtujacych
do egzaminu maturalnego w tym wojewodztwie. Ponazbi#jcych fizyke (77,3%) wybrato
poziom podstawowy. Wybieral&d egzaminu z fizykina poziomie podstawowymynosita
6,9% i byla 0 2,2 p.p. wygza nk w roku 2012. W poszczegolinych powiatach wsida
wybieralndgci tego przedmiotu na poziomie podstawowym bytyzaidowane i wynosity
od 0,4% w powiecie kamiskim do 11,2% w Szczecinie. W powiecie kosrsEim zaden
Z maturzystow nie wybrat fizyki jako przedmiotu dakiowego, a w 6 powiatach —
choszczéaskim, kamiéskim, myliborskim, polickim, pyrzyckim iswidwinskim — egzamin
z fizyki i astronomii zdawano tylko na poziomie gtavowym.

Sredni wynik, jaki osigreli absolwenci szkét z wojewddztwaachodniopomorskiego
na poziomie podstawowym wynosi 44,9% liczby punkthwzliwych do uzyskania i jest
wyzszy od wyniku w Okggu (0 3,2 p.p.) i kraju (o ok. 7 p.p.), alezszy od wyniku
wojewddztwa todzkiego, w ktorym zdaly osiagreli najwyzszy wynik (49,6%). Najwisze
srednie wyniki osigreli maturzyéci ze Szczecina (53,2%) i z powiatu pyrzyckiego, 348).
Najnizszy wynik z egzaminu na poziomipodstawowym uzyskali zdggy z powiatu
stawienskiego (23,0%).

Na poziomie rozszerzonymwybieralng¢é egzaminu maturalnego =z fizyki
w wojewddztwie zachodniopomorskim wynosita 2% idwt 1,8 p.p risza nk w roku 2012.
Egzamin zdawany na poziomiezszerzonym najwcej absolwentéw wybrato Wwinoujsciu
(6,0%), najmniej — w powiecie gryfickim (0,2%).

Sredni wynik maturzystébw z Zachodniopomorskiegoajztych egzamin z fizyki
na poziomie rozszerzonym (53,2%), jestzegy niz sredni wynik w Okegu (0 3,9 p.p)
I najwyzszy w kraju (wyszy od sredniego wyniku krajowego o ok. 6 p.p.). Napsye
srednie wyniki na poziomie rozszerzonym gogkli maturzysci z powiatu gryfhskiego
(59,0%) ize Szczecina (58,6%), a nzgay wynik uzyskano w powiecie stauigkim
(27,9%). Maturzyci ze Szczecina uzyskali wyniki wigze ni w Okregu na obu poziomach
zdawania egzaminu (poziom podstawowy — 53,2%, pozimzszerzony — 58,6%).
Absolwenci szkot z Koszalina — wynik vigzy niz w Okregu — uzyskali tylko na poziomie
rozszerzonym (57,6%). Wyniki #8ze ni w Okregu na obu poziomach uzyskali zgtay
egzamin z fizyki wSwinoujsciu (poziom podstawowy — 32,8%, poziom rozszerzeny
46,5%).

Zdajgcym na poziomie podstawowymnajwiecej trudndci sprawialy zadania
wymagajce interpretacji praw fizyki i wytgen je opisujcych. Umiarkowanie trudn
umiegtnoscia byto korzystanie z informacji (Il obszar standasdd wymaga
egzaminacyjnych). Na poziomie rozszerzonym ugtm@gcia opanowasg na najniszym
poziomie okazato giinterpretowanie informacji oraz formutowanie wrkés i budowanie
prostych modeli fizycznych i matematycznych do apgwisk.
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Na osigane przez maturzystow wyniki z fizyki duwptyw ma zainteresowanie tym
przedmiotem. Jednym z objawow tego zainteresowjasiaudziat mtodzigy w olimpiadach
przedmiotowych. Zestawienie liczby laureatéw i fisidw Olimpiady Fizycznej zawiera

tabela 24.

Tabela 24. Zestawienie liczby laureatow i finalisté Olimpiady Fizycznej w latach
2005 - 2013 w Okegu i w poszczegolnych wojewddztwach

Wojewédztwo
Rok Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
2005 10 3 4 3
2006 8 2 3 3
2007 7 0 3 4
2008 8 2 4 2
2009 6 0 3 3
2010 3 0 3 0
2011 4 0 2 2
2012 3 2 1 0
2013 8 3 4 1

Odsetek miodziey, ktora uzyskata uprawnienia do zwolnienia z egmam
maturalnego z fizyki wyranie wzrdst w stosunku do roku ubiegtego.

Warto zwréct réwniez uwag na srednie wyniki jakie uzyskal

maturzgi

z egzaminu maturalnego z fizyki i astronomii zyith miast Okggu. Graficznie zostaty one

przedstawione na wykresie 19.

Wykres 19. Wyniki maturzystow z duzych miast okregu otrzymane podczas egzaminu
maturalnego z fizyki i astronomii na obu poziomach- dane w %
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Tylko maturzyci z wojewodztwa lubuskiego uzyskaliedni wynik z egzaminu na
obu poziomach wiszy zaréwno od wyniku uzyskanego w @ju jak i w kraju.
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Analiza wynikbw uzyskanych przez zdeych egzamin maturalny z fizyki
I astronomii na obszarze dziatania €owej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu pozwolita
sformutowa ponizsze wnioski:
* egzamin na poziomie podstawowym, jak i rozszerzookarat s trudny (tab.25).

Tabela 25. Poréwnanie wynikéw uzyskanych w Olggu przez zdapcych egzamin
maturalny z fizyki na poziomie podstawowym i rozszeonym

Sredni

Modalna /wynik

wynik Mediana /wynik PR Maks_ymalny Mini_malny V\_/sp(’)k:zyn_-
procentowy srodkowy w %/ Wystepujacy w %/ wynik w % wynik w % nik fatwosci
Poziom
podstawowy 20,87 20 19 50 1 0,42
(50 pkt)
Poziom
rozszerzony 29,55 30 32 57 0 0,49
(60 pkt)

* w przypadku egzaminu npoziomie podstawowymokoto 13 % zdajcych osagneto

w Okregu wyniki na poziomie zadowalgym (35 punktow i wgcej).

* wyniki na poziomie zadowalggym — minimum 70% punktow mbwych do uzyskania,
osiagneto w Okregu 15 % spérod wszystkich absolwentow przgptijacych do egzaminu
maturalnego z fizyki i astrononmia poziomie rozszerzonym

Odsetek zdafgych, ktorzy uzyskali wyniki na poziomie zadowatajm i wyzszym w trzech

wojewodztwach Okmu przedstawiono na wykresie 20.

Wykres 20. Odsetek zdajcych, ktorzy uzyskali podczas egzaminu maturalnego fizyki
I astronomii na obu poziomach wyniki zadowalajce i wyzsze.

odsetek zdaj gcych, ktérzy uzyskali wynik 70% i wy ~ zszy

25,00%

20,00%

15,00% -

10,00% -

5,00% ~

0,00%

19,85%

14,81%

14,98%

12,59%

PP

9,82%

14,84%

7,78%

18,55%

PR
PP

Warto zauway¢, ze w wojewodztwie lubuskim wyniki wagze od zadowalaggych
uzyskato prawie o 1/3 mniej zdaych niz w Wielkopolsce. Sd mazna wychgng¢ wniosek
sredni wynik z egzaminu na poziomie rozszerzonymang&gwnie wptyw uczniowie, ktorzy
uzyskali wynikisrednie.
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W tabeli nr 26 przedstawiono wspétczynniki tateotacznie za zadania sprawdzce
wiadomdaci i umiegtnosci z I, Il i Il obszaru umigjtnosci w arkuszu z poziomu

podstawowego i rozszerzonego.
Tabela 26. Osagniecia maturzystow w Okregu w zakresie wiadoméci i umiejetnosci

Z trzech obszardéw standardéw egzaminacyjnych na pmenie podstawowym
i rozszerzonym, w latach 2010 - 2013

Wspotczynniki tatwosci zadai z obszaréw standardow
[ | 1l | I

rok 2013

Poziom podstawowy 0,47 0,43 0,50

Poziom rozszerzony 0,56 0,53 0,36
rok 2012

Poziom podstawowy 0,37 0,30 0,34

Poziom rozszerzony 0,47 0,38 0,33
rok 2011

Poziom podstawowy 0,37 0,43 0,43

Poziom rozszerzony 0,55 0,49 0,34
rok 2010

Poziom podstawowy 0,49 0,37 0,39

Poziom rozszerzony 0,69 0,66 0,44

Zdajacy egzamin maturalny z fizyki i astronomma poziomie podstawowymopanowali
wiedz i umiegtnosci z | i Il obszaru umiejnosci w podobnym stopniu. Najlepiej
opanowana zostala umgg)os¢ tworzenia informacji. Mimo to zadania z arkusza
egzaminacyjnego na tym poziomie byty dla tegorochnyaturzystéw trudne.

Piszcy egzamin maturalny z fizykia poziomie rozszerzonympodobnie jak w ubiegtym
roku, z powodzeniem rozwzali zadania wymagage odtwarzania wiadondo (I obszar
standardéw). Najwrce] problemoéw sprawialy maturzystom zadania z zakre
wnioskowania itworzenia informacji (Il obszar stlardéw). Zadania z 1l obszaru
umiejgtnaosci byly dla tegorocznych maturzystow trudne, a zqstatych dwoch obszarow
— umiarkowanie trudne.

Analiza odpowiedzi udzielanych przez przysijacych do egzaminu maturalnego z fizyki
pozwala na sformutowanie pasizych stwierdz& ktére warto wzi¢ pod uwag w dalszej
pracy dydaktyczney:

maturzyéci nieumiegtnie interpretowali prawa fizyczne,

najczstsza przyczym niepowodzenia bylo rutynowe poéee do rozwizywania
postawionych problemow

zdapcy stosowali bjdng drog; rozwigzania zada lub podstawiali niewksciwe dane,
co dowodzi braku umiefnoici czytania ze zrozumieniem §oe zada i informacji
podanych w formie tekstu,

maturzyici wykazali brak znajomiwi wielkosci charakteryzujcych mateg i jej
wiasndaci,

zdapcy wykazali brak znajomigi jednostek opisgrych wielkaci fizyczne w uktadzie
jednostek Sl, obowrujagcym od lat 60-tych ubiegtego wieku,
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przystpujacy do egzaminu z fizyki nie potrafili stosogvawtasciwej terminologii

i poprawnego stownictwa oraz formulotva odpowiedzi natemat, w sposob
komunikatywny i jednoznaczny oraz wgknie, czsto stosujc ogolniki odpowiedzi

I postugujc sk jezykiem potocznym,

maturzyéci, uzasadniac swoje opinie, formutac wnioski, a nawet rozwzujac zadania
rachunkowe, wypowiadajsic nieprecyzyjnie, licac, ze egzaminator dondly si¢ intencji
zdapcego.

Lidia Skibruska
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